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-Της Αγίας και Ισαποστόλου Λυδίας της Φιλιππησίας.20/5/2010 
 

-Επιστηµονική Ηµερίδα µε θέµα΄΄Η Αγία Λυδία η Φιλιππησία,οι Φίλιπποι και η 
προς Φιλιππησίους Επιστολή΄΄ 

     Η ηµέρα της επετείου µνήµης και της τιµής της Αγίας 
ενδόξου και Ισαποστόλου Λυδίας της Φιλιππησίας,µάς έδωσε 
και φέτος την ευκαιρία να εορτάσουµε µε συναισθήµατα 
βαθειάς ευλάβειας και ευγνωµοσύνης την πρώτη Ελληνίδα 
και Ευρωπαία γυναίκα,που δέχθηκε το χριστιανικό Βάπτισµα 
από τον Απόστολο των Εθνών και ιδρυτή της Εκκλησίας των 
Φιλίππων,Άγιο Παύλο. 
     Την Τετάρτη το απόγευµα,19 Μαίου και ώρα 7,τελέσθηκε 
ο Πανηγυρικός Εσπερινός. 
     Την κυριώνυµη ηµέρα της εορτής, Πέµπτη 20 Μαίου……. 
πορευόµενοι,και έχοντας το νου και την ψυχή στραµµένα στην ευλογία και την πνευµατική 
ανάταση που θα βιώναµε,φθάσαµε νωρίς το πρωί στον ευλογηµένο και Αποστολοδιάβατο τόπο 
των Φιλίππων.Εκεί όπου,ο Απ.Παύλος και οι συνεργοί του Λουκάς,Σίλας και Τιµόθεος παρά τις 
όχθες του ποταµού Ζυγάκτου εδίδαξαν τον λόγο του Θεού,αλλά και εβάπτισαν την πρώτη 
Ελληνίδα και Ευρωπαία γυναίκα,την Λυδία.  
     Ο χαρµόσυνος ήχος της καµπάνας µάς καλούσε στη συµµετοχή του Όρθρου και της 
Αρχιερατικής Θείας Λειτουργίας.Η αρχιτεκτονική του Ιερού Ναού,οι ψηφιδωτές παραστάσεις,του 
Απ.Παύλου,της Αγίας Λυδίας,του Λουκά,του Σίλα,του Τιµοθέου και γενικότερα η υµνολογία και τα 
τελούµενα,έφεραν ζωηρά στη µνήµη µας τις ηµέρες εκείνες και όσα διαδραµατίσθηκαν τότε. 
     Το αποκορύφωµα όλων,η οµαδική Βάπτιση 10 ενηλίκων στα τρεχούµενα νερά του νέου 

Ιορδάνου,στο υπαίθριο βαπτιστήριο στην όχθη του ποταµού 
Ζυγάκτου.Στο τόπο όπου,κάθε χρόνο ο Σεβασµιώτατος Μητροπολίτης 
µας όσους αβίαστα αποδέχονται την Αποστολική διδασκαλία,και 
ακολουθώντας την πράξη που καθορίσθηκε την ηµέρα της 
Πεντηκοστής,τους βαπτίζει στο όνοµα του Ιησού 
Χριστού,εξασφαλίζοντας έτσι την συγχώρηση των αµαρτιών τους και 
τα χαρίσµατα του Αγίου Πνεύµατος. 
     Ανάµεικτα τα συναισθήµατα όλων µας. –Χαρά και συγκίνηση από 
την µία.∆έκα ακόµη νέοι Χριστιανοί προστέθηκαν στην παράταξη των 
οπαδών του Χριστού και χρίσθηκαν τίµια µέλη της Εκκλησίας του 
Κυρίου µας.  –Ιερό χρέος της αποστολής µας απ΄την άλλη.Χρέος που 
απορρέει απ΄τον λόγο του Κυρίου µας΄΄Πορευθέντες µαθητεύσατε 
πάντα τα έθνη,βαπτίζοντες αυτούς εις το όνοµα του Πατρός και του 

Υιού και του Αγίου Πνεύµατος΄΄.Και όπως η Λυδία οµολόγησε την πίστη της στον 
Χριστό,βαπτίσθηκε εκείνη αλλά  προέτρεψε και όλα τα µέλη της οικογενείας της προς το ίδιο,έτσι PDF Created with deskPDF PDF Writer - Trial :: http://www.docudesk.com
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κι εµείς,ως πιστοί οπαδοί και ακόλουθοι του Μεγάλου ∆ιδασκάλου µας να ακολουθήσουµε το 
παράδειγµα και το έργο του Αποστόλου των Εθνών και Ιδρυτού της τοπικής µας Εκκλησίας,Αγίου 
Παύλου. 
 
     Εφέτος το εορταστικό πρόγραµµα εµπλουτίσθηκε µε την ΄΄Επιστηµονική Ηµερίδα΄΄υπό την 
αιγίδα της Ιεράς Μητροπόλεως Φιλίππων,Νεαπόλεως και Θάσου,και την πρωτοβουλία του 
Τµήµατος Θεολογίας της Θεολογικής Σχολής του Α.Π.Θ στο νεότευκτο Συνεδριακό Κέντρο ΄΄ο 
Απόστολος Παύλος΄΄πλάι στο Βαπτιστήριο,την κυριώνυµη ηµέρα της εορτής,Πέµπτη 20 Μαίου, 

 
µε θέµα: 

 
΄΄Η Αγία Λυδία η Φιλιππησία,οι Φίλιπποι και η προς Φιλιππησίους 

Επιστολή΄΄. 
     
      Μετά τον χαιρετισµό που απήυθυναν ο ∆ήµαρχος των 
Φιλίππων κ.Τσαταλµπασίδης Λάζαρος,ο Υπερνοµάρχης 
κ.Τάτσης Κωνσταντίνος,ο Νοµάρχης κ.Καλλιοντζής 
Θεόδωρος,ο ∆ήµαρχος Καβάλας κ.Σηµιτσής Κωστής,ο 
∆ιευθυντής του ΤΕΙ Καβάλας κ.Μητρόπουλος 
Αθανάσιος,εκπρόσωποι γυναικείων Συλλόγων του 
Νοµού,η Ηµερίδα ξεκίνησε µε την εισήγηση του 
Προέδρου του Τµήµατος Θεολογίας της Θεολογικής 
Σχολής του Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου 
Θεσσαλονίκης,κ.Καιµάκη ∆ηµητρίου. 

     
     -Ο κ.Καραβιδόπουλος Ιωάννης,Οµότιµος Καθηγητής της Θεολογικής Σχολής ΑΠΘ, ανέπτυξε 
το θέµα΄΄η Αγία Λυδία η Φιλιππησία και η θέση της γυναίκας στον Χριστιανισµό΄΄. 
    
     -Ο κ. Κωνσταντίνου Μιλτιάδης,Καθηγητής της Θεολογικής Σχολής ΑΠΘ,ανέπτυξε το 
θέµα΄΄Εγένετο δε….παιδίσκην τινά έχουσαν πνεύµα πύθωνος….΄΄,  ΄΄Η πρόβλεψη του 
µέλλοντος και οι δυσειδαιµονίες:βιβλική θεώρηση΄΄ 
     
    -Ο κ. Σκαλτσής Παναγιώτης,Αν.Καθηγητής Θεολογικής Σχολής ΑΠΘ,το θέµα΄΄η Αγία Λυδία 
στο εορτολόγιο και την υµνογραφία΄΄ 
      
    -Η κ. Κούκουρα ∆ήµητρα,Καθηγήτρια της Θεολογικής Σχολής ΑΠΘ,το θέµα΄΄Η θέση της 
γυναίκας στην Εκκλησία.Σύγχρονος προβληµατισµός΄΄ 
     
    -Ο κ. Κεσελόπουλος Ανέστης,Καθηγητής της 
Θεολογικής Σχολής ΑΠΘ,το θέµα΄΄Η κένωσις 
στην προς Φιλιππησίους Επιστολή και η 
σηµασία της για το ποιµαντικό έργο της 
Εκκλησίας΄΄ 
    Την λήξη των εργασιών της Ηµερίδος 
πραγµατοποίησε ο Σεβασµιώτατος Μητροπολίτης 
µας,ο οποίος µεταξύ άλλων 
ανέφερε΄΄Εγκαινιάσθηκε σήµερα µία νέα 
περίοδος συνεργασίας που θα µας επιτρέψει 
να έχουµε στο µέλλον πολλές άλλες παρόµοιες 
επωφελείς,ψυχοφελείς εικαιρίες.Μέσα από την 
επιστηµονική γνώση των πανεπιστηµιακών 
Καθηγητών επιτεύχθη η προσέγγιση των πηγών και απαρχών της πίστεώς µας,αλλά και η 
γνώση του πλούσιου χριστιανικού παρελθόντος του ιδιαίτερα ευνοηµένου από την 
πρόνοια του Θεού τόπου µας.Ευχαριστώ ιδιαιτέρως κ.Πρόεδρε,στο πρόσωπό σας και όλα 
τα µέλη του Τµήµατος.Ευχαριστώ τους Κληρικούς µας,τους φίλους Θεολόγους,και όλους 
όσους είχαν την διάθεση να έρθουν και να απολαύσουν όσα πλούσια µας προσέφερε το 
σηµερινό πνευµατικό συµπόσιο.Ο Θεός να είναι πάντοτε µαζί µας΄΄. PDF Created with deskPDF PDF Writer - Trial :: http://www.docudesk.com



 
     Πλήρης η ΄΄Επιστηµονική Ηµερίδα΄΄,διατίθεται σε ηλεκτρονική µορφή[dvd] δωρεάν εκ του 
Γραφείου της Ιεράς Μητροπόλεως. 
 
=======================        ===================        ======================== 

Εκκλησιαστικές Κατασκηνώσεις 
της Ιεράς Μητροπόλεως Φ.Ν.Θ στη Σκάλα 

Καλλιράχης Θάσου 
Θέρους 2010. 

     Κάθε χρόνο η Ιερά Μητρόπολη Φιλίππων,Νεαπόλεως 
και Θάσου,µετά από συντονισµένες προσπάθειες τόσο 
κληρικών,όσο και λαικών στελεχών της,προετοιµάζει 
κατάλληλα την Εκκλησιαστική Κατασκήνωση που 
βρίσκεται σε ιδιόκτητο χώρο της,στην Σκάλα Καλλιράχης 
Θάσου. 
     Σ΄έναν ευχάριστο και προσεκτικά διαµορφωµένο χώρο,δίπλα στη θάλασσα και στο κέντρο του 
χωριού,τα παιδιά της Ιεράς Μητροπόλεώς µας,ηλικίας 12-17 ετών,θα έχουν την ευκαιρία να 
φιλοξενηθούν και να περάσουν ευχάριστα αλλά και εποικοδοµητικά,δύο εβδοµάδες εντελώς 
δωρεάν. 
     Για φέτος το πρόγραµµα έχει ως εξής:Περίοδος κοριτσιών από 5 έως 17 Ιουλίου.-Περίοδος 
αγοριών από 19 έως 31 Ιουλίου. 
     Η µέριµνα και φροντίδα του Σεβασµιωτάτου Μητροπολίτου µας,κ.κ Προκοπίου,αποδίδει 
ευλογηµένους καρπούς,αφού κάθε θερινή περίοδο περί τα 300 παιδιά και των δύο 
φύλων,παραθερίζουν και διαµένουν στην Εκκλησιαστική Κατασκήνωση. Η Ιερά 
Μητρόπολη,θέλοντας να ενηµερώσει το πιστό πλήρωµά της,διαβεβαιώνει εκ των προτέρων ότι 
έχει φροντίσει για την σωστή ψυχαγωγία και την οµαλή διαβίωση των παιδιών στην 
Κατασκήνωση.  
     Τα παιδιά µας,µετά από µία οµολογουµένως κουραστική και απαιτητική σχολική 
χρονιά,δικαιούνται την ανάπαυλα και την ξεκούραση.Οι προυποθέσεις από πλευράς 
εγκαταστάσεων και προσωπικού,πληρούνται σε αρκετά ικανοποιητικό βαθµό.Αποµένει η 
συµµετοχή και διάθεση των παιδιών.Βέβαια,δεν είναι δυνατόν να επιτευχθεί το ποθητό 
αποτέλεσµα χωρίς τη συνδροµή των γονέων και τη στήριξη του προγράµµατος από µέρους των. 
     Η προσαρµογή του παιδιού στο Κατασκηνωτικό πρόγραµµα προυποθέτει την όσο το δυνατόν 
αποµάκρυνσή του από τους γονείς,αλλά και την αποφυγή της καθηµερινής επικοινωνίας µαζί 
τους.  Καλό θα ήταν για το παιδί να µην έχει µαζί του κινητό τηλέφωνο,γιατί αυτό κατά πρώτον 
αποσπά την προσοχή του και κατά δεύτερον δεν βοηθά στην οµαλή προσαρµογή του στο 
Κατασκηνωτικό πρόγραµµα.Όταν υπάρξη ανάγκη,µπορεί να χρησιµοποιηθεί το τηλέφωνο της 
Κατασκήνωσης,2593091208,αλλά και από πλευράς των παιδιών,το καρτοτηλέφωνο που υπάρχει. 
     Όσον αφορά στα πράγµατα που θα πρέπει να έχει µαζί του,απαραίτητα είναι τα είδη 
καθαριότητος,καθώς επίσης σεντόνια και µαξιλαροθήκες,αθλητικά 
ρούχα,πιτζάµες,σαγιονάρες,µαγιό.Επιτραπέζια παιχνίδια,διάφορα µουσικά όργανα µπορούν 
επίσης να αποτελέσουν τον προαιρετικό εφοδιασµό των παιδιών.∆εν επιτρέπονται αιχµηρά 
,επικίνδυνα και πολύτιµα αντικείµενα[ρολόγια,κοσµήµατα,ηλεκτρονικά] 
     Έχοντας την ελπίδα ότι µε την συνδροµή και το ενδιαφέρον όλων µας,θα πετύχουµε και φέτος 
στην προσπάθεια αυτή,αναµένουµε εναγωνίως την προτροπή από µέρους των γονέων για την 
συµµετοχή των παιδιών. 
 
============================       ==========        ============================= 
 
 
=======================         ====================        ======================= 

-Των Πρωτοκορυφαίων Αποστόλων 
 Πέτρου και Παύλου του Ιδρυτού της τοπικής µας Εκκλησίας. 

-Αγρυπνία στη Βασιλική Α΄ των Φιλίππων. 
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     Με την Χάρη του Θεού αξιωθήκαµε και φέτος να 
εορτάσουµε δύο από τους πολλούς Αγίους της 
Εκκλησίας µας,τον Πέτρο και τον Παύλο,οι οποίοι 
χάριτι του Αγίου Πνεύµατος τίµησαν το όνοµα του 
Χριστού,τιµήθηκαν, αλλά και τιµούνται στους αιώνες 
µε κάθε µεγαλοπρέπεια. 
     Χαίρει και καυχάται η Ιερά Μητρόπολή µας 
ιδιαιτέρως για τον ένα απ΄τους δύο,τον Απόστολο 
των Εθνών και Ιδρυτή της τοπικής µας 
Εκκλησίας,τον Μέγα Παύλο. 
     Αξίως κατέχει εξέχουσα θέση στην καρδιά των 
Νεαπολιτών,αλλά και των απανταχού 
Χριστιανών.Όλοι επιδιώκουν ευλαβικά την αποκλειστικότητα του Αγίου.∆ικαίως άλλωστε.Αµέτρητα 
τα µέρη από τα οποία πέρασε,κήρυξε,βάπτισε και ίδρυσε την Εκκλησία του Αρχιποίµενος 
Χριστού.Πραγµατοποίησε τρεις αποστολικές περιοδείες, ως και το ταξίδι του στην Ρώµη.Κατά την 
δεύτερή του περιοδεία 51-52 µ.Χ. µε συνεργάτη τον Σίλα και τον Λουκά µετά από το όραµα στην 
Τρωάδα έρχεται στους Φιλίππους όπου ιδρύει την Εκκλησία και βαπτίζει την πρώτη Ελληνίδα και 
Ευρωπαία γυναίκα, την Λυδία.Ο Απόστολος Παύλος, γενόµενος σκεύος εκλογής περιήλθε την 
οικουµένη και κατέληξε στην Ρώµη όπου εκεί τελείωσε την ζωή του, αποκεφαλισθείς από τον 
Νέρωνα για την οµολογία του Χριστού. 
     
    Για φέτος οι εόρτιες λατρευτικές εκδηλώσεις είχαν ως 
εξής: 
 -Την ∆ευτέρα 28 Ιουνίου στις 7 το απόγευµα, τελέσθηκε 
στον Καθεδρικό Ιερό Ναό του Αποστόλου Παύλου ο 
Πανηγυρικός Εσπερινός,προεξάρχοντος του νεοεκλεγέντος 
Σεβ.Μητροπολίτου Πολυανής και Κιλκισίου κ.κ 
Εµµανουήλ,του Σεβ.Μητροπολίτου Ελευθερουπόλεως κ.κ 
Χρυσοστόµου και του Σεπτού Ποιµενάρχου µας κ.κ 
Προκοπίου. 
    Ακολούθησε η Λιτάνευση της ιεράς εικόνος του Αγίου στις 
κεντρικές οδούς της πόλεως,∆έηση και µήνυµα χαιρετισµού 
από τους τρεις Αρχιερείς. 

  -Την κυριώνυµη ηµέρα της εορτής,Τρίτη 29 
Ιουνίου,τελέσθηκε η Αρχιερατική Θεία Λειτουργία 
τιµητικά προεξάρχοντος του Σεβ.Μητροπολίτου 
Ελευθερουπόλεως κ.κ Χρυσοστόµου. 
    
 
   Το βράδυ της ιδίας ηµέρας τελέσθηκε,η καθιερωµένη 
εδώ και αρκετά χρόνια, Ιερά Αγρυπνία στη Βασιλική 
Α΄των Φιλίππων,χοροστατούντος του Σεβασµιωτάτου 
Μητροπολίτου µας κ.κ Προκοπίου.Με την άδεια του 
Σεβασµιωτάτου,κατά την διάρκεια της Ακολουθίας του 
Εσπερινού,τον Πανηγυρικό εξεφώνησε ο Ιεροκήρυκας 

της Ιεράς Μητροπόλεώς µας,Πανοσ.Αρχιµανδρίτης π.Παύλος. 
 

 
«Πάντα ισχύω εν τω ενδυναµούντι µε Χριστώ» 

«Ολόκληρος µε όλη την καρδιά στον Κύριο Ιησού, ολόκληρος µε όλες τις σκέψεις στον Κύριο 
Ιησού, ο “Αγιος Απόστολος χαρούµενα αναγγέλλει σε όλους τους ορατούς και αόρατους κόσµους 
το βροντερό Ευαγγέλιο «πάντα ισχύω εν τω ενδυναµούντι µε Χριστώ» (Φιλ. ∆ ,13). 
Σεβασµιώτατε πάτερ και ∆έσποτα, 
Σεβαστοί πατέρες, 
Αγαπητοί εν Χριστώ , Φιλιππήσιοι αδελφοί. 
Με τούτα τα λόγια προσεγγίζει τούτη την φράση του αποστόλου Παύλου, ερµηνεύοντας την προς 
Φιλιππησίους επιστολή ο πρόσφατα αναγνωρισθείς ως άγιος Ιουστίνος Πόποβιτς, και συνεχίζει:  PDF Created with deskPDF PDF Writer - Trial :: http://www.docudesk.com



«Τι είναι αυτό που ο άγιος Απόστολος έδωσε στον Κύριο Ιησού, ώστε να λάβει απ'Αυτόν αυτή τη 
θεϊκή δύναµη, αυτή τη θεανθρώπινη παντοδυναµία;» και απαντά για να µας διδάξει «Του έδωσε 
πίστη, αγάπη, ελπίδα, προσευχή, νηστεία, µακροθυµία, αγρυπνία, αγαθότητα, ταπεινοφροσύνη, 
µόχθο, µόχθο, µόχθο. Και δι'όλων αυτών και µαζί µ' αυτά έδωσε στο θαυµαστό και θαυµατουργό 
Κύριο όλη του την ψυχή, όλη του την καρδιά, όλη του τη συνείδηση, όλη του τη βούληση, όλο του 
το είναι, όλα, όλα, όλα. Όλο του τον εαυτό έδωσε στον Κύριο, γι'αυτό και έλαβε όλο τον Κύριο.» 
Βίωσε αυτό που ο ίδιος απόστολος κάπου αλλού θα µας πει «ζω δε ουκέτι εγώ, ζει δε εν εµοί 
Χριστό». «Και αυτό που ισχύει για τον άγιο Απόστολο, ισχύει και για όλους τους χριστιανούς. Αυτή 
η χαρµόσυνη αγγελία αποτελεί το παν-ευαγγέλιο και τούτης της αγίας επιστολής,» που έχουµε 
εµείς την χαρά τηνέντιµη υπερηφάνεια, ως ιερά παρακαταθήκη και ως υπενθύµηση ιεράς 
υποχρεώσεως να µελετούµε και να βιώνουµε,  «την οποία ο άγιος Απόστολος από τα δεσµά στη 
Ρώµη απευθύνει στους χριστιανούς των Φιλίππων και µέσω αυτών και σε όλους τους χριστιανούς 
όλων των εποχών και γενεών» «Φιλιππήσιοι είναι κάτοικοι των Φιλίππων, πόλεως της 
Μακεδονίας, η οποία κατά τον Λουκά είναι αποικία.» Μας διευκρινίζει ο Ιερός Χρυσόστοµος και 
σηµειώνει προβάλλοντας το έργο της θείας πρόνοιας που συντελέσδθηκε εδώ. «Εδώ, λέγει, 
επέστρεψε στον Χριστό η πορφυρόπωλις, γυναίκα υπερβολικά ευλαβής και προσεκτική. Εδώ 
πίστευσε ο δεσµοφύλακας. Εδώ µαστιγώθηκε ο Παύλος µε τον Σίλα. Εδώ οι στρατηγοί της 
πόλεως τους παρακάλεσαν να φύγουν, επειδή τους φοβήθηκαν. Εδώ η αρχή του κηρύγµατος 
ήταν λαµπρά.»Ποιος ήταν όµως ο κήρυκας αυτού του ευαγγελίου, ποιος ήταν αυτός ο άνθρωπος 
που συντάραξε συθέµελα όλη την οικουµένη;Ο απόστολος Παύλος, ο Σαούλ ήταν ένθερµος 
διώχτης των χριστιανών και µάλιστα ήταν µπροστά στο µαρτύριο του πρωτοµάρτυρα και 
αρχιδιακόνου Στεφάνου. Η µεταστροφή του στον Χριστιανισµό έγινε ύστερα από την παρέµβαση 
του αναστάντος Χριστού. Καθώς ο Παύλος πήγαινε στην ∆αµασκό, τον περιέλουσε ένα φως από 
τον ουρανό τυφλώνοντάς τον, τροµαγµένος έπεσε στην γη ακούγοντας την φωνή να του λέγει 
«Σαούλ, Σαούλ τι µε διώκεις;» ο Παύλος ρώτησε «ποιος είσαι κύριε;» και η φωνή απαντά: «εγώ 
ειµί Ιησούς ον συ διώκεις˙» και αφού άκουσε την εντολή του Χριστού πήγε στη ∆αµασκό. Εκεί τον 
βρήκε ο απόστολος Ανανίας αφού πρώτα σε όραµα είδε και άκουσε τον Χριστό να του επιδεικνύει 
τον τόπο όπου διέµενε ο Παύλος και λέγοντας του ότι: «πορεύου, ότι σκεύος εκλογή µοι εστιν 
ούτος του βαστάσαι το όνοµά µου ενώπιον εθνών και βασιλέων υιών τε Ισραήλ». Ο απόστολος 
Ανανίας Βάπτισε τον Παύλο χριστιανό και αµέσως απόκτησε το φως των µατιών του. Ο 
απόστολος Παύλος αφού έµεινε λίγες µέρες κοντά στον απόστολο Ανανία έφυγε και πήγε να 
κηρύξει στις συναγωγές τον Ιησού Χριστό λέγων: «ότι ούτος εστιν ο υιος του Θεού». 
Ο απόστολος Παύλος έκανε τέσσερεις περιοδείες διέσχισε είτε µε τα πόδια είτε µε πλοία ξηρές και 
θάλασσες περιόδευσε σε όλες σχεδόν τις χώρες της Μεσογείου.  Τόσα και τόσα πέρασε το 
ασθενικό του σώµα προς δόξα Χριστού «εν κόποις περισσοτέρως, εν πληγαίς υπερβαλλόντως, εν 
φυλακαίς περισσοτέρως, εν θανάτοις πολλάκις… η µέριµνα πασών των εκκλησιών», ακούσαµε να 
µας λέγει το αποστολικό ανάγνωσµα για τα παθήµατα του αποστόλου αλλά εκτός από αυτές τις 
περιπέτειες είχε µόνιµο βασανιστή στο σώµα του είχε µία ανίατη και εξουθενωτική ασθένεια και 
έλεγε «εδόθη µοι σκόλοψ τη σαρκί, άγγελος σατάν, ίνα µε κολαφίζη ίνα µη υπεραίρωµαι», όµως 
µέσα σε αυτό το ασθενικό σώµα βρισκόταν µια ψυχή γεµάτη φλόγα και ολοκληρωτικά δοσµένη 
στον Χριστό.Με τη χάρη και τη δύναµη της πίστεως και του αγίου Πνεύµατος ο απόστολος 
Παύλος έκανε θαύµατα υπέροχα και θαυµαστά, διέδωσε το ευαγγέλιο σ’ όλες τις γύρω από τη 
Μεσόγειο χώρες. Μας άφησε παρακαταθήκη 14ης επιστολές κείµενα ανεπανάληπτα και 
ασύγκριτα, ανάµεσά τους η επιστολή της χαράς, η προς Φιλιππησίους επιστολή του.Του αγίου 
ενδόξου αποστόλου Παύλου «του ηγιασµένου, του µεµαρτυρηµένου, του αξιοµακάριστου», κατά 
τον άγιο Ιγνάτιο τον Θεοφόρο, η δράσι του έλαβε τέλος στα χρόνια του αιµοδιψή αυτοκράτορα της 
Ρώµης Νέρωνα. Συνελήφθη και µαρτύρησε µε αποκεφαλισµό περί το 67 µ.Χ. στη Ρώµη.«Ο µέγας 
Απόστολος των Εθνών Παύλος δεν ανήκε στη χορεία των δώδεκα Αποστόλων. ∆ε γνώρισε τον 
Κύριο όσο ζούσε στη γη, αλλά αποκαλύφτηκε κατόπιν σε αυτόν και κλήθηκε να γίνει απόστολός 
Του, όντας αυτός πολέµιος της Εκκλησίας. Παρ όλά αυτά η Εκκλησία µας χαρακτήρισε τον 
Απόστολο Παύλο ως τον «Πρώτον µετά τον Ένα», δηλαδή τον σηµαντικότερο άνδρα επί γης µετά 
τον Χριστό και ως το «πολύτιµο σκεύος Χριστού». ∆ιότι ο µέγας αυτός Απόστολος προσέφερε 
στην Εκκλησία του Χριστού τις πιο ανεκτίµητες υπηρεσίες της ιστορίας Της! Αυτός είναι ο 
ουσιαστικός θεµελιωτής Της στα έθνη, ως τα πέρατα της οικουµένης! Μπροστά στον Παύλο έχεις 
την αίσθηση, ότι το σύµπαν είναι µικρό. Η σκέψη του είναι ένα ηφαίστειο, ο λόγος του µια συνεχής 
επερώτηση, που αναστατώνει τον ουρανό και τη γη. Υπήρξε, µετά τον Μωϋσή, ο µεγαλύτερος 
θεοδίδακτος της Ιστορίας. Από τότε που άνοιξε η πύλη του ουρανού, στην οδό της ∆αµασκού, για PDF Created with deskPDF PDF Writer - Trial :: http://www.docudesk.com



αυτόν, δεν κλείστηκε ποτέ. ∆ιότι πρόκειται για «την ουρανοµήκη ψυχήν, τον σώµα περικείµενον 
και ταις ασωµάτοις δυνάµεσιν αµιλλώµενον, τον εν γη βαδίζοντα και τη προθυµία τον ουρανόν 
περιπολούντα», κατά τον Χρυσόστοµο. 
 Φύσις και Χάρις, φυσικά χαρίσµατα και πνοή Πνεύµατος Αγίου ύφαναν στο πρόσωπό του µιαν 
από τις µεγαλύτερες µορφές των αιώνων. Η πρόνοια του Θεού έθεσε στους ώµους του την 
εκπλήρωση της διαθήκης του Μ. Αλεξάνδρου για την ένωση Ανατολής και ∆ύσης, που την 
πραγµατοποίησε, ακολουθώντας µόνον αντίθετη προς εκείνον φορά. Ο Μ. Αλέξανδρος ξεκίνησε 
από την Ελλάδα και πορεύτηκε ανατολικά. Ο Παύλος ξεκίνησε από τα Ιεροσόλυµα και πήγε 
δυτικά.Οι Φίλιπποι είχαν το προνόµιο να γίνουν το εφαλτήριο γι’ αυτήν την κοσµοσωτήρια 
εξόρµηση. Η σηµασία εκείνης της επίσκεψης ήταν καθοριστική για µας τους Έλληνες . Μα ήταν και 
παραµένει µεγάλη και για όλη την Εκκλησία, ολόκληρο τον κόσµο. Στους Φιλίππους ο Παύλος 
έθεσε τη σφραγίδα του ανεξίτηλα στο σκάφος της Εκκλησίας. Η Εκκλησία, από την ηµέρα εκείνη, 
φέρει τη σφραγίδα του πνεύµατός του.Να τι γράφει για τον απόστολο Παύλο ο Άγιος Γρηγόριος ο 
Παλαµάς: «Για τον απόστολο Παύλο ποιά γλώσσα να µιλήσει τη µέχρι θανάτου καρτερία εκείνου 
για χάρη του Χριστού, αφού πέθαινε καθηµερινά και δεν ζούσε πλέον ο ίδιος, αλλά είχε µέσα του 
ζωντανό το Χριστό, όπως ο ίδιος λέγει…Πόσο ταπεινός δε είναι, άκουσε τον ίδιο να λέγει: «εγώ 
είµαι ο ελάχιστος των Αποστόλων που δεν είµαι ικανός να καλούµαι απόστολος». 
Ο Απόστολος Παύλος συνήθιζε να διαλέγει σηµαντικές πόλεις της αυτοκρατορίας για να 
διακηρύξει το χριστιανικό µήνυµα, η τουλάχιστο γι' αυτές τις πόλεις µας διασώζει περισσότερες 
πληροφορίες ο Λουκάς. Στην πόλη λοιπόν, αυτή,όπου πριν από 100 περίπου χρόνια (το 42 
π.Χ.)κρίθηκε η τύχη της αυτοκρατορίας µε τη νίκη των στρατευµάτων του Οκταβιανού και 
Αντωνίου, ξανακρίνεται τώρα στα µέσα του 1ουµ.Χ. Αιώνα η τύχη του κόσµου κατά ένα τρόπο 
ακόµη πιο αποφασιστικό. Ιδρύεται η πρώτη χριστιανική εκκλησία επί ευρωπαϊκού εδάφους. Οι 
Φίλιπποι είναι η πρώτη ευρωπαϊκή πόλη στην οποία σπέρνεται ο σπόρος του χριστιανικού 
ευαγγελίου από τον  Απ.Παύλο και τους συνεργάτες του.  “ανήρ τις ην Μακεδών εστώς, 
παρακαλών αυτόν και λέγων· διαβάς εις Μακεδονίαν βοήθησον ηµίν”(Πρ. 16,9).Ο Παύλος 
καταλαβαίνει αµέσως το µήνυµα που µε τον τρόπο αυτό του στέλνει ο Κύριος και έρχεται, τόέτος 
49-50, στη Νεάπολη, τη σηµερινή Καβάλα κι απ'εκεί 13 περίπου χιλ. Β∆ στους Φιλίππους....Με 
την Εκκλησία των Φιλίππων ο Παύλος είχε ιδιαίτερα φιλικές σχέσεις, όπως φαίνεται στην επιστολή 
που της απευθύνει και η οποία είναι η πιο προσωπική, συναισθηµατική και τρυφερή επιστολή του. 
Είναι η“'επιστολή της χαράς”, γιατί το θέµα της χαράς και η συνεχής προτροπή του αποστόλου 
προς τους Φιλιππησίους να χαίρουν δεσπόζουν στην επιστολή, Ο Παύλος αφήνει την καρδιά του 
να εκφραστεί µε τον πιο αυθόρµητο και τρυφερό τόνο για να ευχαριστήσει τους χριστιανούς των 
Φιλίππων που επανειληµµένα του έστειλαν βοηθήµατα  κάι  άλλοτε αλλά και τώρα που είναι 
φυλακισµένος Μαρτυρεί γι' αυτούς ο Παύλος πολλά και µεγάλα, καλώντάς τους στέφανό του... 
Όταν τους έγραφε συνέβη να είναι φυλακισµένος... Γι' αυτό στο προοίµιο της επιστολής φέρει 
πολλή παράκληση υπέρ των δεσµών του,  αποδεικνύωντας ότι όχι µόνον δεν πρέπει να 
στενοχωρούνται, αλλά και να χαίρουν. Στην συνέχεια τους συµβουλεύει περί οµονοίας και 
ταπεινοφροσύνης,διδάσκωντας ότι αυτή είναι η µεγαλύτερη ασφάλειά τους, και έτσι εύκολα θα 
µπορέσουν να νικήσουν τους εχθρούς τους. «Γιατί δεν είναι τα δεσµά λυπηρά» λέγει ο ιερός 
Χρυσόστοµος, «για τους διδασκάλους, αλλά το να µην έχουν οµόνοια οι µαθητές του.∆ιότι το 
πρώτο προσαυξάνει το Ευαγγέλιο, το δεύτερο όµως το διασπά.» Όντως οι διωγµοί και οι 
φυλακίσεις ενίσχυσαν την εκκλησία και πλήθυναν τους πιστούς, οι διχόνοιες και οι διχοστασίες 
όµως επέφεραν πάµπολλα δεινά στην  εκκλησία. Αφού τους συµβουλεύει, λοιπόν,  να έχουν 
οµόνοια , και αφού τους αποδεικνύει ότι  η οµόνοια πηγάζει από την ταπεινοφροσύνη, και αφού 
εναντιώνεται προς τους Ιουδαίους που παντού λυµαίνονται την διδασκαλία του Χριστού µε το 
πρόσχηµα του Χριστιανισµού, αποκαλώντας τους µε σκληρά λόγια όπως κύνας και κακούς 
εργάτες, και αφού τους προτρέπει να απέχουν απ'αυτούς ,και τους πείθει να τους προσέχουν, και 
αφού τους είπε αρκετά περί των ηθικών ζητηµάτων , τους δίδει  θάρρος λέγοντάς τους «ο Κύριος 
εγγύς». Στη συνέχεια ενθυµείται µε την πρέπουσα σύνεση και τους πεµφθέντας σ' αυτόν, και έτσι 
φέρει πολλή παρηγορία. Φαίνεται δε να τους γράφει µε υπερβολική τιµή και δεν προσθέτει 
πουθενά καµία επίπληξη, πράγµα πούείναι απόδειξη της αρετής τους , το να µη δίδουν δηλαδή 
καµµία αφορµή στον διδάσκαλό τους. Έχει γράψει τα πάντα προς αυτούς µε τάξη παραινέσεως 
και όχι µε τάξη επιτιµήσεως..Και γιατί συµβαίνει αυτό διότι ερµηνεύει ο ιερός Χρυσόστοµος «Η 
πόλη αυτή επέδειξε πολλή επιτηδειότητα στην πίστη... Μαρτυρεί δε σ'αυτούς όχι µόνο την πίστη 
και τους κινδύνους, αλλά και την αγαθοεργία τους µε όσα λέγει «και κατά την αρχή του 
κηρύγµατός µου και µία και δύο φορές µου στείλατε για τις ανάγκες µου», χωρίς κανείς άλλος να PDF Created with deskPDF PDF Writer - Trial :: http://www.docudesk.com



το κάνει αυτό. «∆ιότι καµµία εκκλησία» λέγει«δεν ήλθε σε σχέση µαζί µου µε λογαριασµό 
δοσοληψίας»... Από το πάντοτε επίκαιρο µήνυµα της επιστολής θα θέλαµε να µείνουµε στο 
στοιχείο της χαράς συνδέοντάς το µε το προαναφερθέν χωρίο «πάντα ισχύει εν τω ενδυναµούντι 
µε Χριστώ».  Το θέµα της χαράς που κυριαρχεί στην επιστολή αυτή υπογραµµίζει την αλήθεια 
πως ο χριστιανισµός είναι θρησκεία χαράς και αισιοδοξίας. Κι η χαρά αυτή δεν πρέπει 
ν'αναζητείται στην επιφανειακή σφαίρα της ζωής, όπως συµβαίνει συνήθως, αλλά πηγάζει από το 
βάθος της, από τη λυτρωτική εµπειρία του πιστού. Πραγµατική χαρά αισθάνεται ο λυτρωµένος 
άνθρωπος, που ζει και εκφράζει αυτή τη χαρά µε έργα αγάπης και προγεύεται τους καρπούς 
τούµελλοντικού κόσµου της αναστάσεως. Μέσα σ' ένα κόσµο, όπου κυριαρχούν η αγωνία και η 
απόγνωση καθώς και η απελπισία και το παράλογο, η προς Φιλιππησίους επιστολή τονίζει ότι 
«ηµών το πολίτευµα εν ουρανοίς υπάρχει, εξ ου και σωτήρα απεκδεχόµεθα κύριον Ιησούν 
Χριστόν, ος µετασχηµατίσει το σώµα της ταπεινώσεως ηµών σύµµορφον τω σώµατι της δόξης 
αυτού» (3,20-21).Η αναστάσιµη ελπίδα κάνει πιο γόνιµη και δηµιουργική τούτη εδώ τη ζωή, γιατί 
απαλλάσει τον άνθρωπο από ανασχετικές δεσµεύσεις που συνδέονται µε κάποιο δυσάρεστο 
παρελθόν και του δίνει φτερά να ατενίζει συνεχώς προς το µέλλον, προς τον Ερχόµενο Κύριο. 
Ξέρουµε ότι τότε είχαν πέσει στους νεοφώτιστους της Εκκλησίας πολλοί πειρασµοί. Βάσανα 
έζωναν από παντού όσους προσέρχονταν στην πίστη του Χριστού. Ο Εχθρός εύρισκε διαρκώς 
καινούργια τεχνάσµατα και συνεχείς επιβουλές, ιδιαίτερα µάλιστα, ενάντια στους ανθρώπους που 
διακονούσαν το κήρυγµα του Ευαγγελίου. Ετσι, άλλοι ρίχνονταν στις φυλακές, άλλους τους 
εξόριζαν και άλλους τους οδηγούσαν σε χίλια µύρια άλλα βασανιστήρια. Ο στρατηγός, συνήθως 
πριν από τη µάχη, περιέρχεται το στρατόπεδο και συναντά τους στρατιώτες, τους οποίους 
ενισχύει µε κάθε τρόπο. Τους ενθαρρύνει δηλαδή και τους προ-ετοιµάζει για τη µάχη, διεγείροντας 
την προθυµία τους για τον αγώνα. Τους διδάσκει να µη φοβούνται τις εχθρικές επιδροµές, αλλά να 
αντιστέκονται µε άκαµπτο φρόνηµα και να αντικρούουν τις επιθέσεις χωρίς φόβο.Κατά τον ίδιο 
τρόπο τώρα και ο µακάριος απόστολος Παύλος, αυτή η "ουρανοµήκης" ψυχή, επειδή θέλει να 
ενισχύσει τους πιστούς και να τους τονώσει το ηθικό, που, ως φαίνεται, είχε λίγο καµφθεί, τους 
λέγει  "Πάντα ισχύω εν τω ενδυναµούντι µε Χριστώ».Αυτά λοιπόν, να σκεπτόµαστε πάντοτε. Να 
αντιστεκόµαστε µε γενναιότητα σε καθετί λυπηρό και επώδυνο. Ωστε να µπορέσουµε να 
γλυτώσουµε από τις αµαρτίες µας και να αξιωθούµε της φιλανθρωπίας του Θεού. Να αξιωθούµε 
δηλαδή, να απολαύσουµε τον µισθό της υποµονής µας. 
 
Σεβασµιώτατε, 
σεβαστοί πατέρες, φιλιππήσιοι χριστιανοί του σήµερα,  
 
     γνωρίζοντας και µεις « ότι πάντα ισχύω εν τω ενδυναµούντι µε Χριστώ» και έχοντες ως 
πρότυπα ζωής τον Απόστολο Παύλο και τους συνεργούς του εν Φιλίπποις Σίλα, Λουκά και 
Τιµόθεο, καθώς και την ισαπόστολο Λυδία, «ας καταστίσουµε τους  εαυτούς µας αξίους τέτοιων 
παραδειγµάτων, γινόµενοι έτοιµοι για να πάσχουµε υπέρ του ονόµατος του Χριστού, µετά του 
οποίου ανήκει εις τον Πατέρα συγχρόνως και εις το άγιον Πνεύµα δόξα, δύναµις, τιµή, νυν και αει  
και εις τους αιώνας των αιώνων».  
========================        ===============         =========================== 

 

====================        ======================        ======================== 

Γράφει η Ζυγούλα Ιωάννα.Φοιτήτρια Ιατρικής Α.Π.Θ 

Μεσογειακή αναιµία 

      Αλλιώς λέγεται β-θαλασσαιµία ή νόσος του Cooley. Πρόκειται για µια κληρονοµική νόσο του 
αίµατος. Τα άτοµα που πάσχουν αδυνατούν να συνθέσουν τη φυσιολογική µορφή της 
αιµοσφαιρίνης, του κύριου συστατικού των ερυθρών αιµοσφαιρίων που µεταφέρει το οξυγόνο 
στους ιστούς, µε αποτέλεσµα το σχηµατισµό ανώµαλων ερυθροκυττάρων µε µικρή διάρκεια ζωής. 
Στη σοβαρή µορφή της νόσου το 90% των ερυθροκυττάρων καταστρέφεται στο εσωτερικό του 
µυελού και το υπόλοιπο 10% που βγαίνει στην κυκλοφορία καταστρέφεται σύντοµα στον σπλήνα. 
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      Ποιά είναι τα συµπτώµατα της νόσου;Τα συµπτώµατα ποικίλουν από ανύπαρκτα έως πολύ 
σοβαρά που απαιτούν συνεχείς µεταγγίσεις και απειλούν τη ζωή του ασθενούς. 

      Τι εννοούµε µε τη λέξη «στίγµα»;Το «στίγµα» φωτογραφίζει εκείνα τα άτοµα που έχουν 
κληρονοµήσει µια γενετική µετάλλαξη σε ένα µόνο γονίδιο, µε αποτέλεσµα να είναι είτε απόλυτα 
υγιείς είτε να πάσχουν από ελαφρά αναιµία. Όσοι έχουν το 'στίγµα' δεν απαιτούν ούτε µεταγγίσεις 
αίµατος, ούτε θεραπεία µε σίδηρο παρά µόνο αν αποδειχτεί ότι έχουν έλλειµµα σιδήρου.Ένα 
άτοµο µε «στίγµα» κινδυνεύει όµως να αποκτήσει παιδί µε µεσογειακή αναιµία αν ο σύντροφος 

του έχει και αυτός 'στίγµα' και η πιθανότητα είναι 25%, δηλαδή µία στις τέσσερις. Επίσης στην ίδια 
περίπτωση το ζευγάρι έχει 50% πιθανότητα, δηλαδή µία στις δύο να αποκτήσει παιδί που και αυτό 
θα έχει το «στίγµα» και 25% το παιδί που θα γεννηθεί να είναι υγιές.Αν ο σύντροφος δεν είναι 
φορέας, ο µόνος κίνδυνος για το παιδί είναι να γεννηθεί και αυτό µε στίγµα µε πιθανότητα 50%.Ο 
µόνος ασφαλής τρόπος να µάθετε αν έχετε το «στίγµα» είναι µέσω µιας ειδικής διαδικασίας που 
λέγεται ηλεκτροφόρηση της αιµοσφαιρίνης και αν ξέρετε ότι κάποιος από την οικογένεια έχει το 
«στίγµα» καλό είναι να το διερευνήσετε. Είναι πολύ απλή εξέταση και το µόνο που χρειάζεται είναι 
ένα µικρό δείγµα αίµατος. 

      Τι είναι η µείζονα µεσογειακή αναιµία;Τα παιδιά που γεννιούνται µε µεσογειακή αναιµία 
συνήθως εκδηλώνουν τα συµπτώµατα της σοβαρής αναιµίας µέσα στον πρώτο χρόνο της ζωής 
τους. Τα παιδιά αυτά παρουσιάζουν χρόνια εξασθένηση, δεν αναπτύσσονται φυσιολογικά και 
παρουσιάζουν σκελετικές ανωµαλίες εξαιτίας της επέκτασης του µυελού των οστών που 
υπερλειτουργεί για να καλύψει τις αυξηµένες ανάγκες του οργανισµού. Αν δε λαµβάνουν σε 
συστηµατική βάση µεταγγίσεις αίµατος, πεθαίνουν πριν την ηλικία των δέκα ετών. 

      Πώς µπορεί η θαλασσαιµία να αντιµετωπιστεί;Οι τακτικές µεταγγίσεις αίµατος επιτρέπουν 
στα άτοµα που έχουν γεννηθεί µε µεσογειακή αναιµία να αναπτυχθούν σωστά και να είναι ενεργά. 
Τα πράγµατα όµως δεν είναι τόσο απλά. Οι µεταγγίσεις αίµατος έχουν ως ανεπιθύµητη ενέργεια 
τη συσσώρευση σιδήρου σε διάφορα όργανα µε αρνητικότατα αποτελέσµατα στη λειτουργία τους 
και µάλιστα αν δεν αποµακρυνθεί η περίσσεια σιδήρου από τον οργανισµό, οι ασθενείς 
κινδυνεύουν να καταλήξουν. Συγκεκριµένα η συσσώρευση σιδήρου στην καρδιά προκαλεί 
καρδιακή ανεπάρκεια, στο ήπαρ κίρρωση και ηπατική ανεπάρκεια, στο πάγκρεας διαβήτη και στην 
υπόφυση διαταραχές της γονιµότητας.Στις µέρες µας υπάρχουν πλέον ειδικές σιδηροδεσµευτικές, 
χηλικές ουσίες που βελτίωσαν θεαµατικά την πρόγνωση των ασθενών µε µεσογειακή αναιµία, οι 
όποιοι αισίως µπορούν να ζήσουν µέχρι τα 40 και κάποιοι να δηµιουργούν ακόµη και 
οικογένεια.Παρά την αδιαµφισβήτητη αύξηση του προσδόκιµου επιβίωσης πολλοί ασθενείς δεν 
µπορούν να συµµορφωθούν µε τις καθηµερινές ολονύκτιες υποδόριες εγχύσεις δεσφεριοξαµίνης, 
που σίγουρα είναι κουραστικές και µέχρι ενός βαθµού και επώδυνες. 
Οι επιστήµονες πάντως αναζητούν εναλλακτικούς σιδηροδεσµευτικούς παράγοντες που θα 
απαιτούν λιγότερο συχνές εγχύσεις ή ακόµη καλύτερα θα µπορούν να δίνονται από το στόµα. 

      Υπάρχει ριζική και αποτελεσµατική θεραπεία;Η µόνη αποτελεσµατική θεραπεία είναι η 
γονιδιακή, η αντικατάσταση δηλαδή του του πάσχοντος γονιδίου µε το αντίστοιχο φυσιολογικόΜια 
άλλη θεραπευτική επιλογή που διερευνούν οι επιστήµονες είναι η ενεργοποίηση παραγωγής της 
εµβρυϊκής αιµοσφαιρίνης (HbF), η οποία θα µπορούσε να αναλάβει το ρόλο της πάσχουσας 
αιµοσφαιρίνης των ενηλίκων. Η εµβρυϊκή αιµοσφαιρίνη είναι η κύρια αιµοσφαιρίνη του εµβρύου, η 
οποία ήδη πριν από τον τοκετό αρχίζει να µειώνεται προοδευτικά και να αντικαθίσταται από την 
αιµοσφαιρίνη των ενηλίκων (HbA) οπότε µέχρι την ηλικία των έξι µηνών περίπου να αποτελεί 
µόλις το 1% της συνολικής αιµοσφαιρίνης. Μια ουσία που επάγει το γονίδιο της εµβρυϊκής 
αιµοσφαιρίνης είναι η υδροξυουρία.Τέλος µια σίγουρα αποτελεσµατική λύση είναι η 
µεταµόσχευση µυελού των οστών.  

      Η διατροφή παίζει κάποιο ρόλο;Η διατροφή κατέχει σηµαντικότατο ρόλο στη θεραπευτική 
τακτική που ακολουθείται, κυρίως µε την αποφυγή της υπερφόρτωσης σιδήρου του οργανισµού. 
Έτσι οι ασθενείς πρέπει να µάθουν από µικρή ηλικία να αποφεύγουν εκείνες τις τροφές που έχουν 
µεγάλη περιεκτικότητα σε σίδηρο όπως τα κόκκινα κρέατα, το συκώτι, οι σαρδέλες, τα µύδια και τα 
οστρακοειδή. 
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ΑΘΛΗΤΙΚΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ          

Γράφει ο ∆αλκίτσης Χάρης.   

      Στις 11 Ιουνίου ξεκίνησε το Μουντιάλ που γίνεται στην Νότια Αφρική.Αρκετός είναι ο κόσµος 
που αυτή την περίοδο παρακολουθεί µε µεγάλο ενδιαφέρον το σηµαντικό ποδοσφαιρικό γεγονός, 
µια που δεν υπάρχουν αρκετές Αθλητικές ειδήσεις αυτή την χρονική στιγµή λόγω καλοκαιριού.Η 
Εθνική µας οµάδα ξεκίνησε στις 12 Ιουνίου τα επίσηµα παιχνίδια της στο Μουντιάλ µε σκοπό την 
πρόκρισή της στις 32 καλύτερες οµάδες του κόσµου.Το ξεκίνηµά µας δεν ήταν καλό µε ήττα την 
πρώτη Αγωνιστική από την Νότια Κορέα µε 2-0 και τα πρώτα αρνητικά σχόλια του ξένου 
αθλητικού τύπου ήταν πάρα πολύ άσχηµα, µε αποτέλεσµα οι διεθνείς µας να µην έχουν καλή 
ψυχολογία για το επόµενο παιχνίδι της οµάδος.Την δεύτερη αγωνιστική αντιµετωπίσαµε την 
Νιγηρία όπου καταφέραµε να γυρίσουµε το παιχνίδι και να επικρατήσουµε τελικά µε 2-1 σε ένα 
πολύ καλό παιχνίδι. Σκόρερς για την Εθνική µας ήταν ο ∆ηµήτρης Σαλπιγγίδης που ισοφάρισε σε 
1-1 και ο Βασίλης Τοροσίδης έδωσε την νίκη µε 2-1.Ήταν η πρώτη νίκη µας σε Μουντιάλ καθώς 
και τα πρώτα γκολ που πετύχαµε σε αυτή την διοργάνωση, αφού στο Μουντιάλ της Αµερικής δεν 
καταφέραµε να κάνουµε καµία νίκη, ούτε να πετύχουµε γκολ φυσικά.Τελικά δεν τα καταφέραµε και 
ηττηθήκαµε από την Αργεντινή µε 2-0 µε αποτέλεσµα να αποκλεισθούµε από την συνέχεια του 
Μουντιάλ.Παρ΄όλα αυτά,η Εθνική µας τα πήγε αρκετά καλά,αν εξαιρέσουµε µόνο το πρώτο 
παιχνίδι.Μετά το τέλος του παιχνιδιού µε την Αργεντινή,παραιτήθηκε από τον πάγκο της Εθνικής ο 
Όττο Ρεχάγκελ µετά από 9 χρόνια παρουσίας,και την θέση του πήρε για 2 χρόνια ο Πορτογάλλος 
Φερνάντο Σάντος.Να του ευχηθούµε καλή επιτυχία.  

      Στο µπάσκετ ο Παναθηναϊκός κατάφερε να κατακτήσει το τριακοστό πρώτο πρωτάθληµα της 
ιστορίας του, επικρατώντας του Ολυµπιακού µε 3-1 νίκες, σπάζοντας την έδρα του Ολυµπιακού 
στον 4ο  τελικό της φετινής χρονιάς.Τα σκορ στους 4 τελικούς µπάσκετ ήταν, Παναθηναϊκός- 
Ολυµπιακός 73-54, Ολυµπιακός- Παναθηναϊκός 79-72, Παναθηναϊκός- Ολυµπιακός 79-70, και ο 
τελευταίος τελικός δεν ολοκληρώθηκε ποτέ αφού οι οπαδοί του Ολυµπιακού διέκοψαν το παιχνίδι 
2 φορές πετώντας αντικείµενα στον αγωνιστικό χώρο µε αποτέλεσµα ένα λεπτό πριν το τέλος του 
αγώνα να διακοπεί το µατς και ενώ ο Παναθηναϊκός ήταν µπροστά στο σκορ.Το παιχνίδι 
διακόπηκε εις βάρος του Ολυµπιακού και το παιχνίδι το πήρε ο Παναθηναϊκός µε 0-20 αφού 
µηδενίστηκε ο Ολυµπιακός.Ήταν η πρώτη φορά που µηδενίστηκε οµάδα σε τελικούς 
µπάσκετ.Στην τρίτη θέση κατάφερε να παραµείνει το Μαρούσι µε νίκες 3-2 επί του  Πανελληνίου. 

====================         =================          =========================== 

 

===========================       =================      ======================== 

Η ΘΕΙΑ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ 
 

΄΄ΥΠΕΡ ΕΥΚΡΑΣΙΑΣ ΑΕΡΩΝ,ΕΥΦΟΡΙΑΣ ΤΩΝ ΚΑΡΠΩΝ ΤΗΣ ΓΗΣ ΚΑΙ ΚΑΙΡΩΝ ΕΙΡΗΝΙΚΩΝ, 
ΤΟΥ ΚΥΡΙΟΥ ∆ΕΗΘΩΜΕΝ΄΄ 

     Με αυτήν την αίτηση ζητούµε από τον Κύριο την ευλογία της θείας Του αγάπης.Η ευλογία αυτή 
να απλωθεί στον αέρα,στη γη,στη θάλασσα,σε ολόκληρη την κτίση.Ζητούµε όλη η δηµιουργία να 
πορεύεται στο δρόµο που της όρισε ο ∆ηµιουργός Θεός. 
     Παρακαλεί η Εκκλησία και ενδιαφέρεται για τις σωµατικές ανάγκες του ανθρώπου,τη διατροφή 
και την συντήρησή του.Έτσι,παρακαλούµε µέσα στη Θεία Λειτουργία να δώσει ο Θεός ό,τι καλό 
χρειάζεται για να καρποφορήσει η γη.Οι καλοί καιροί,η βροχή ,ο ήλιος,όλα είναι δωρεά του Θεού 
για τον επιούσιο άρτο που ζητούµε καθηµερινά,µέσα από την Κυριακή προσευχή,το ΄΄Πάτερ 
ηµών΄΄. 

΄΄ΥΠΕΡ ΠΛΕΟΝΤΩΝ,Ο∆ΟΙΠΟΡΟΥΝΤΩΝ,ΝΟΣΟΥΝΤΩΝ,ΚΑΜΝΟΝΤΩΝ, 
ΑΙΧΜΑΛΩΤΩΝ ΚΑΙ ΤΗΣ ΣΩΤΗΡΙΑΣ ΑΥΤΩΝ,ΤΟΥ ΚΥΡΙΟΥ ∆ΕΗΘΩΜΕΝ΄΄ 
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     Είναι πολύ στοργικό το ενδιαφέρον της Εκκλησίας για όλους τους πιστούς.Σε κάθε Θεία 
Λειτουργία η Εκκλησία αγκαλιάζει όλες τις περιστάσεις της ζωής των Χριστιανών.Οφείλουµε,ειδικά 
στη Θεία Λειτουργία,να προσευχόµαστε για όλους τους πιστούς.Για όσους ταξιδεύουν στη 
θάλασσα,στη στεριά,στον αέρα,για τους αρρώστους,για τους ανήµπορους και 
κουρασµένους,ακόµη και για τους αιχµαλώτους. 
΄΄ΥΠΕΡ ΤΟΥ ΡΥΣΘΗΝΑΙ ΗΜΑΣ ΑΠΟ ΠΑΣΗΣ ΘΛΙΨΕΩΣ,ΟΡΓΗΣ,ΚΙΝ∆ΥΝΟΥ ΚΑΙ ΑΝΑΓΚΗΣ, 

ΤΟΥ ΚΥΡΙΟΥ ∆ΕΗΘΩΜΕΝ΄΄ 
     Τα τελευταία λόγια του Χριστού στους Μαθητές Του,µετά τον Μυστικό ∆είπνο,ήταν΄΄ Στον 
κόσµο αυτρό θα έχετε θλίψεις,αλλά να έχετε θάρρος.Γιατί; Γιατί εγώ νίκησα τον κόσµο΄΄.Η θλίψη,ο 
πόνος,ο κίνδυνος και η ανάγκη είναι συνδεδεµένα µε την ζωή του ανθρώπου.Υπάρχουν στη 
ζωή,τα ζούµε και τα βλέπουµε.Εί ναι οι πειρασµοί µε τους οποίους παλεύουµε συνεχώς.Πειρασµοί 
του κακού,του διαβόλου.Όλη µας η αξία ως πιστών οπαδών του Χριστού,βρίσκεται σ΄αυτήν την 
πάλη,ώστε να γίνουµε καλύτεροι,για να πάρουµε το βραβείο της άνω κλήσεως,όπως µας λέει ο 
Απ.Παύλος. 

΄΄ΑΝΤΙΛΑΒΟΥ,ΣΩΣΟΝ,ΕΛΕΗΣΟΝ 
ΚΑΙ ∆ΙΑΦΥΛΑΞΟΝ ΗΜΑΣ,Ο ΘΕΟΣ,ΤΗ ΣΗ ΧΑΡΙΤΙ΄΄ 

     Το νέο,που έφερε ο Χριστός στον κόσµο,είναι η Θεία Χάρις.Το ευαγγελικό µήνυµα και το 
Μυστήριο της Εκκλησίας είναι η Θεία Χάρις.Χάρις είναι η αγάπη του Θεού.Ενώ ο άνθρωπος είναι 
ένοχος,είναι αµαρτωλός,είναι ανάξιος της αγάπης και της εύνοιας του Θεού,είναι τόση όµως η 
ευσπλαχνία και η αγαθότητά Του,ώστε να την δωρίζει και να την χαρίζει.Η Χάρις είναι 
χάρισµα,δωρεά,δώρο.Έτσι η σωτηρία µας δεν είναι αποτέλεσµα κάποιων καλών έργων,αλλά 
αποτέλεσµα της Σταυρικής Θυσίας και της Αναστάσεως του Ιησού Χριστού.Αυτό δεν σηµαίνει 
βέβαιαότι δεν πρέπει ο άνθρωπος να τηρεί τις εντολές.Τηρεί τις εντολές,όµως όχι για να τον 
σώσουν αυτές,αλλά από αγάπη.Μόνο από αγάπη,σαν το πιο καλό και υπάκουο παιδί,που 
αγαπάει και ακούει τον πατέρα ή την µητέρα του. 

΄΄ΤΗΣ ΠΑΝΑΓΙΑΣ ,ΑΧΡΑΝΤΟΥ,ΥΠΕΡΕΥΛΟΓΗΜΕΝΗΣ,ΕΝ∆ΟΞΟΥ ∆ΕΣΠΟΙΝΗΣ ΗΜΩΝ 
ΘΕΟΤΟΚΟΥ ΚΑΙ ΑΕΙΠΑΡΘΕΝΟΥ ΜΑΡΙΑΣ,ΜΕΤΑ ΠΑΝΤΩΝ ΤΩΝ ΑΓΙΩΝ 

ΜΝΗΜΟΝΕΥΣΑΝΤΕΣ,ΕΑΥΤΟΥΣ ΚΑΙ ΑΛΛΗΛΟΥΣ ΚΑΙ ΠΑΣΑΝ ΤΗΝ ΖΩΗΝ ΗΜΩΝ ΧΡΙΣΤΩ ΤΩ 
ΘΕΩ ΠΑΡΑΘΩΜΕΘΑ΄΄ 

     Με την αναφορά αυτή του Ιερέως,ανοίγεται ένας θαυµαστός και φωτεινός κόσµος της 
Ορθοδόξου Λατρείας,που ιδιαίτερο γνώρισµά του είναι η τιµή προς τους Αγίους και πρώτα προς 
την Υπεραγία Θεοτόκο,που είναι ΄΄η Αγία Αγίων µείζων΄΄.Η Θεοτόκος µάς εισάγει στο Μυστήριο 
της θείας ενανθρωπήσεως του Χριστού,το πώς έγινε ο Θεός άνθρωπος για µας,για την σωτηρία 
µας.Η Θεοτόκος έχει την µεγαλύτερη τιµή,που µπορεί να λάβει ύπαρξη είτε στον ουρανό είτε στη 
γη.Είναι η ΄΄τιµιωτέρα των Χερουβείµ και ενδοξοτέρα των Σεραφείµ΄΄.Σ΄αυτήν προστρέχουµε,ως 
Μάνα και Μεσίτρια.Σ΄αυτήν,που πάντοτε για όλους και για όλα πρεσβεύει στον Υιό της και Θεό 
ηµών. 
 

 
 

 
========================          ===============          ========================= 

Ραδιοφωνικός Σταθµός 
της Ιεράς Μητροπόλεως Φιλίππων Νεαπόλεως & Θάσου 

     Ο Ραδιοφωνικός Σταθµός΄΄ΠΑΡΟΥΣΙΑ΄΄εκπέµπει εις την συχνότητα των [103,70 FM Καβάλας] 
αναµεταδίδοντας το πρόγραµµα του Ραδιοφωνικού Σταθµού της Εκκλησίας της Ελλάδος.Κάθε 
Σάββατο µεταδίδεται ζωντανά η ωριαία εκποµπή:΄΄Φιλίππειοι 
Λόγοι΄΄.Υπεύθυνος:Πρεσβ.Γεράσιµος Φυλακτάκης.  

Ο Ραδιοφωνικός Σταθµός της Εκκλησίας της Ελλάδος 

στον δορυφόρο Hellas Sat 2  
      Όπως είναι πλέον γνωστό, ο Ραδιοφωνικός Σταθµός της Εκκλησίας της Ελλάδος εκπέµπει 
στους 89,5 των fm. 
     Μετά την δορυφορική συνδροµητική πλατφόρµα της NOVA, ο Ραδιοφωνικός Σταθµός της 
Εκκλησίας της Ελλάδος µεταδίδει , πλέον, το σήµα του ελεύθερα από τον Ελληνικό δορυφόρο 
HELLAS sat 2.Αυτό σηµαίνει ότι ο καθένας, σε ολόκληρη την Ελληνική επικράτεια και όχι µόνο, PDF Created with deskPDF PDF Writer - Trial :: http://www.docudesk.com



µπορεί να ακούει το πρόγραµµά του εικοσιτέσσερις ώρες το εικοσιτετράωρο.Για να συµβεί αυτό, 
απαιτείται µια απλή και µε µικρό εφάπαξ οικονοµικό κόστος δορυφορική εγκατάσταση, 
προκειµένου να συντονισθεί κανείς µε την συγκεκριµένη δορυφορική πλατφόρµα. 
     Τα τεχνικά χαρακτηριστικά, που πρέπει, απαραιτήτως, να ληφθούν υπόψιν, είναι τα εξής΄΄ 
∆ιάµετρος κατόπτρου για λήψη στον Ελλαδικό χώρο-τουλάχιστον 50 cm 
Σκόπευση- 39 µοίρες ανατολικά –Συχνότητα 39µοίρες Ανατολ.-Πόλωση κάθετη-symbol 
rate27500-Fec ¾-Band-Ku 

ΣΧΟΛΗ ΒΥΖΑΝΤΙΝΗΣ ΜΟΥΣΙΚΗΣ 
ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΙΣ 

 
     Με την έναρξιν του νέου διδακτικού έτους προγραµµατίζεται και η λειτουργία της Σχολής 
Βυζαντινής Μουσικής της Ιεράς Μητροπόλεως,η οποία,αναγνωρισµένη από το Κράτος,δίδει την 
δυνατότητα εις τους µαθητάς της,µετά την ολοκλήρωσιν των σπουδών τους,ν΄αποκτήσουν,χωρίς 
καµµίαν οικονοµικήν επιβάρυνσιν,επίσηµον Τίτλον Σπουδών,Πτυχίον και ∆ίπλωµα Βυζαντινής 
Μουσικής,αφού επιτύχουν και εις τας εξετάσεις. 
          Τα µαθήµατα γίνονται δωρεάν στο Κέντρο Νεότητος στην Καβάλα,και στο Πνευµατικό 
Κέντρο του Ιερού Ναού Αγίου Γεωργίου Χρυσ/λεως.Τηλ.25910 22229. 
      Για περισσότερες πληροφορίες οι ενδιαφερόµενοι µπορούν να απευθύνονται στον Εφηµέριο 
του Ιερού µας Ναού,στο τηλ.25910 62100 ή στα Γραφεία της Ιεράς Μητροπόλεως Τηλ.2510 
223141. 
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

-ΕΙ∆ΗΣΕΙΣ-ΣΧΟΛΙΑ-ΕΙ∆ΗΣΕΙΣ-ΣΧΟΛΙΑ-ΕΙ∆ΗΣΕΙΣ- 
----------------------------------------      ---------------------        --------------------------------------- 

 
ΒΑΠΤΙΣΕΙΣ 

1.Στις 23 Μαίου,ηµέρα Κυριακή και ώρα 12:00 βαπτίσθηκε στον Ιερό µας Ναό το πρώτο τέκνο του 
Γιαξίδη Σταύρου και της Σαγµατοπούλου Φωτεινής.Γεννηµένη στην Πυλαία Θεσσαλονίκης στις 14 
∆εκεµβρίου 2009.Το όνοµα της µικρής,Κωνσταντίνα.Να΄ναι γερή και φωτισµένη.Ανάδοχοι,ο 
Νάσκας Γεώργιος και η Γιούριτς Έλενα.Πάντα άξιοι. 
2.Γεννήθηκε στις 15 Σεπτεµβρίου 2009 στην Ξάνθη.Βαπτίστηκε στις 20 Ιουνίου 2010,ηµέρα 
Κυριακή και ώρα 11:30,στον Ιερό Ναό Αγίου Γεωργίου Χρυσοχωρίου.Πρόκειται για το πρώτο 
τέκνο του Ευθυµίου Τριανταφύλλου και της Αραµπούλι Νίνας.Το όνοµα της µικρής,Μαγδαληνή.Οι 
ευχές όλων µας να την συνοδεύουν πάντοτε.Ανάδοχος,η Αντωνίου ∆ήµητρα.Πάντα άξια. 

 
ΓΑΜΟΙ 

1.Στις 2 Μαίου 2010,ηµέρα Κυριακή και ώρα 7 το απόγευµα, παντρεύτηκαν στον Ιερό µας Ναό ο 
Καλύµνιος Κοσµάς και η Τεπελοπούλου Αναστασία.Το Μυστήριο ευλογήθηκε από τον 
Σεβασµιώτατο Μητροπολίτη µας κ.κ Προκόπιο µε την συµµετοχή αρκετών ακόµη Ιερέων.Οι ευχές 
του Σεπτού Ποιµενάρχου µας και όλων των παρεβρισκοµένων να τους συνοδεύουν και να τους 
ενισχύουν πάντοτε.Παράνυµφοι,ο Ναθαναηλίδης Αναστάσιος και η Αδαµάκη Μαριάννα.Πάντα 
άξιοι. 
2.Στις 5 Μαίου,ηµέρα Σάββατο και ώρα 7 το απόγευµα,ενώθηκαν µε τα δεσµά του Γάµου ο 
Ελένας Στυλιανός και η Καρυώτη ΄Αννα.Το Μυστήριο τελέσθηκε στον Ιερό µας Ναό.Οι ευχές όλων 
µας να τους συνοδεύουν πάντοτε.Να΄ναι γεροί και ευτυχισµένοι.Παράνυµφος ο Ελένας 
Χρυσοβαλάντης.Πάντα άξιος. 

 
ΚΗ∆ΕΙΕΣ 

[ενοριακό κοιµητήριο] 
1.Στις 10 Μαίου ηµέρα ∆ευτέρα,κηδεύτηκε ο Γαµβρέλης Παναγιώτης. 

 
ΜΝΗΜΟΣΥΝΑ 

1.Στις 2 Μαίου ηµέρα Κυριακή,τελέσθηκε το ετήσιο µνηµόσυνο του Αβραµίδη Αβραάµ. PDF Created with deskPDF PDF Writer - Trial :: http://www.docudesk.com



2.Στις 23 Μαίου ηµέρα Κυριακή, τελέσθηκε το ετήσιο µνηµόσυνο της Επιτρόπου Βικτώριας. 
3.Στις 13 Μαίου ηµέρα Κυριακή τελέσθηκε το ετήσιο µνηµόσυνο του Μακκίδη ∆ηµητρίου. 
4.Στις 13 Μαίου ηµέρα Κυριακή τελέσθηκε το ετήσιο µνηµόσυνο του Μπούτου Ιωάννου. 
5.Στις 13 Ιουνίου ηµέρα Κυριακή τελέσθηκε το 40νθήµερο µνηµόσυνο του Γαµβρέλη Παναγιώτη. 
6.Στις 13 Ιουνίου τελέσθηκε το ετήσιο µνηµόσυνο του Επιτρόπου Γεωργίου. 
7.Στις 13 Ιουνίου τελέσθηκε το ετήσιο µνηµόσυνο της Αναγνωστίδου Μαρίας. 

 

.Ευχαριστούµε πολύ………. 
1.Την οικογένεια από την Νέα Καρυά[η οποία θέλησε να µείνει ανώνυµη]για το ποσό που διέθεσε 
στο Τραπέζι Αγάπης το Σάββατο 22 Μαίου. 
2.Την οικογένεια της Μίντζα Ασηµένιας και του ∆οµβρίδη Ηλία,για το συσσίτιο που προσέφεραν 
στο Τραπέζι Αγάπης στις 29 Μαίου,στη µνήµη της ∆οµβρίδου Αθηνάς.  
3.Την οικογένεια της κ.Μυλωθρού Βάγιας,για το συσσίτιο που προσέφερε  στο Τραπέζι Αγάπης 
στις 4 Μαίου. 
4.Την οικογένεια της κ.Καζακάκη Βασιλικής,για το συσσίτιο που προσέφερε στο Τραπέζι Αγάπης 
στις 12 Ιουνίου. 
5.Την οικογένεια του κ.Μουζαλιώτη ∆ηµοσθένους,για το συσσίτιο που προσέφερε  στο Τραπέζι 
Αγάπης στις 14 Ιουνίου. 
6.Την οικογένεια της κ.Αµυγδαλά Ευαγγελίας,για τα τρόφιµα που προσέφερε στο Τραπέζι Αγάπης 
στις 19 Ιουνίου. 
7.Την οικογένεια του κ.Μπάτζιου Χρήστου,για τα τρόφιµα που προσέφερε στο Τραπέζι Αγάπης 
στις 30 Ιουνίου. 

∆ΕΞΙΩΣΕΙΣ 
[στο Πνευµατικό Κέντρο] 

1.Στις 23 Μαίου δόθηκε δεξίωση στη µνήµη της Επιτρόπου Βικτώριας.[ετήσιο µνηµόσυνο] 
2.Στις 13 Μαίου δόθηκε δεξίωση στη µνήµη του Μπούτου Ιωάννου.[ετήσιο µνηµόσυνο] 
3.Στις 13 Ιουνίου δόθηκε δεξίωση στη µνήµη του Γαµβρέλη Παναγιώτη.[40νθήµερο µνηµόσυνο] 

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ 
∆ΙΜΗΝΙΑΙΟ ∆ΕΛΤΙΟ 

ΟΙΚΟ∆ΟΜΗΣ ΚΑΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ 
ΤΗΣ ΕΝΟΡΙΑΣ 

ΥΨΩΣΕΩΣ ΤΙΜ. ΣΤΑΥΡΟΥ 
ΧΡΥΣΟΧΩΡΙΟΥ 

ΕΚ∆ΟΤΗΣ:Ο Ιερός Ναός. 
Υπεύθυνος 

Οικον.Πέτρος Κωνσταντινίδης. 
www.im-philippon.gr[Πνευµατική ∆ιακονία]. 
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